

中国生态农业

周刊

新闻热线: 13908012636 电子邮箱: sys058@163.com

2015年11月4日 星期三 主编: 邹元春 赵健 编辑: 周君 版式: 张彤

垫江:制定生态发展路线图 “绿色崛起”走向全国

■ 李天春 黄宇 李文科

发展绿色垫江,垫江绿色发展,这是重庆市垫江县的发展目标。从传统的农业大县向工业强县迈进的同时,如何加强生态保护和建设,做到环境、人与自然的和谐统一?对此,在“2015全国重点网络媒体重庆行垫江站记者见面会”上,垫江县长梅时雨在接受中国网、国际在线、浙江在线、大众网、华龙网等媒体记者采访时,围绕生态保护、休闲旅游、城市建设等方面进行了具体阐述,一张清晰的生态发展路线图徐徐铺开,“绿色崛起”走向全国。

路线一:生态涵养:面上保护 点上开发

发展,是垫江提得最响亮的一个词,也是全县广大群众的呼声。如何发展?垫江一直在思考。作为传统的农业大县,靠什么来提速县域经济。这是一个问题,不得不去解决。

两年前,重庆市提出五大功能区域发展战略,垫江恰好位于“城市发展新区”和“生态涵养发展区”的联结点上,“发展”成为城市功能拓展的核心。

与重庆其他区县相比,垫江的优势在于陆上交通、沪蓉高速、沪渝高速纵横贯通,渝万城际高铁、垫丰武高速和合璧铁路(华蓥一石柱)正在规划建设,是川渝东部的重要陆上交通枢纽。

在新的发展起点上,垫江的优势明显,境内交通发达。面对区域经济发展态势,垫江一方面要加强生态环境保护,一方面还要发展生态经济。这对于垫江而言,是一个全新的课题。

垫江县长梅时雨说,“生态涵养发展”并不意味着不要发展,放慢发展,而是要在合理规划下科学发展、快速发展。

全县上下对此形成共识,战略发展目标也开始得到清晰的定位,那就是发展绿色垫

江,垫江绿色发展。绿色发展不是空话,需要实实在在的项目和产业进行支撑。围绕绿色发展这一目标,将县域功能区划调整为生态涵养保护区、特色农产品生产区和城市综合功能区三大板块。对县域全境92%的区域进行保护,8%的区域进行开发。

这种“面上保护、点上开发”发展思维,契合垫江作为渝东北生态涵养发展区的定位。为此,在2014年,垫江县财政预算安排了5亿元重点生态工程建设资金,主要用于生态环保建设,重点支持了水污染防治、自然生态保护等,并将15项生态工程纳入县政府重点工程建设项目推进。

两年来,垫江共投入11.38亿元实施了龙溪河、桂溪河综合治理等25项生态工程。数据显示,2014年,垫江县城区空气质量优良天数达326天。今年1-9月,县城区空气质量优良天数245天。生态保护的带来的直接效果,使垫江的天更蓝、水更清、山更绿。

路线二:城市建设:山水国色 满目苍翠

生态环境好,城市干净、整洁、漂亮,这是记者们刚到垫江的感受,城市建设的初始印象良好,其背后有哪些作为支撑?

垫江城区面积虽然不大,但是优美的故事却很多。“山水国色映明月,满目青山入画来”,梅时雨在回答记者提问时表示,“山水国色”是指牡丹,“明月”是指明月山。

山与水紧相依,花与城共一色,这是垫江立足生态涵养发展的城市特质,宜居、宜业的骨架,让全国网络媒体的记者们大开眼界。

垫江是千年古县、牡丹故里。历史底蕴深厚,人文精神突出、旅游资源丰富,在加强生态保护的同时,按照“重规划、扩骨架、提品质、创特色”的思路,坚持“一张蓝图干到底”,紧紧围绕“繁荣、舒适、低碳”目标,结合历史沉淀培育城市文化,突出重点打造城市



亮点,城市环境明显改善,城市功能也日趋完善,城市容貌更加整洁,城市品位有了显著提高。

梅时雨说,垫江的城市发展格局是“一心二环五片区”。“一心”是城区的中心商圈,通过改造升级,使其成为垫江的商业中心,更加方便市民购物、娱乐、休闲。“二环”就是在建的明月大道、长安大道、东方大道等城市“二环”道路骨架。“五片区”是指牡丹湖片区、明月片区、三合片区、桂北片区和长安片区。

在今年,垫江将完成长安大道、明月大道南段、春花大道一期建设等,城市道路骨架将会覆盖30平方公里城市范围,初步形成中等城市规模布局。

梅时雨说,围绕着城市发展格局,垫江特别注重增强城市宜居宜业功能。道路要修好、房屋要建好,城市要干净,购物要方便、群众要高兴。为此,垫江正在通过深入挖掘“千年古县”文化积淀,以壮

路线三:休闲旅游:串联珍珠 留住乡愁

山水牡丹是垫江生态建设的一张名片,也是发展旅游的重要推手。除此之外,垫江还有世界上最大的山寨式城堡——鹤游坪分州古城堡,这些独特的旅游资源为打造重庆休闲旅游基地奠定了坚实基础。

垫江虽然不靠江不临海,发展旅游却可以借船出海。“船”从何处来?梅时雨说,这条“船”就是长江三峡。垫江旅游是长江三峡国际黄金旅游带的重要组成部分,垫江的旅游

资源主要集中浓郁人文气息的田园景观,这对于看惯了名山大川的游客而言,却是别有一番风味。

垫江的田园景观有别于其他地方,魅力独特而具有张力,一个最明显的特征就是以牡丹花、李子花、柚子花、荷花、玫瑰花为代表的“五朵金花”遍布县域全境。

有花必有园,垫江的想法是,以花为媒,打造园子供广大游客观赏。与“五朵金花”相对应的是“五园”(花园、家园、果园、菜园、乐园)。

垫江的旅游发展思路,就是依托“五园”打造“五园”,串联“珍珠”留住“乡愁”。

目前,垫江县已成功打造了“乐天花谷”“山水牡丹园”“尚禾玫瑰园”“金桥荷园”“两岸樱花园”等一批休闲观光农业项目,基本形成了以花卉观赏、农家体验、休闲垂钓、田园观光为主,类型多样、层次丰富、业态灵活的乡村休闲服务体系。

与此同时,垫江县还将着力打造宝鼎山森林公园、迎风湖湿地公园、长寿湖湿地公园保护区、鹤游坪分州古城堡等景区景点,努力做到“留得住人、留得住心”,让垫江的休闲旅游真正实现“5+2”,也就是让重庆主城区的人,5天在重庆,2天呆在垫江。

梅时雨说,垫江的旅游景点,就像是镶嵌在大地上的一颗颗漂亮的“珍珠”,未来还将会依托城市公交、农村客运线路等把这些“珍珠”串联起来,成为一条条美丽的项链,真正实现“一年四季百花香,春夏秋冬有花赏”。

阿尔乡“旧”中谋“新” 创新农业生产机制 引领农民致富

多年来,辽宁彰武县阿尔乡镇党委、政府致力于改善生态环境。随着生态环境的改善,阿尔乡镇党委政府“旧”中谋“新”,着力于转变农业发展模式,通过发展新型经济林、研究经济树种、创新畜牧业发展模式等,力争使新型立体农业发展模式成为农民增收的富民产业。

发展绿色经济,繁荣绿色产业

阿尔乡镇曾是彰武县地理环境、生存环境最恶劣的乡镇,也曾是农林产业发展最缓慢的乡镇。穷则思变。阿尔乡镇采取“引进来”、“走出去”的农业发展体系,促进立体化农业产业发展。

一是“引进来”,引入新技术,为产业升级打好基础。为克服恶劣的自然、生产条件,阿尔乡镇始终致力于改善生态环境,着重发展科技植树治沙,并与水科院及沈阳农业大学合作建立了两个研发基地,经过3年多的努力,研发出了适合本地区的经济树种。

二是“走出去”,学习先进经验,为产业升级提供方向。林业方面,到与本地区土壤气候环境适宜的地区考察,经过多次调查研究,决定栽植适宜本地区土壤的大果沙棘深红经济林;畜牧业方面,新建屠宰场和牛羊交易市场各1个,拟新建农民专业合作社发展模式、修建集中养殖小区2处,改变传统畜牧业发展模式,开展以合作社的形式的养殖模式,整合资源,科学化养牛、养驴,为该镇居民创收提供保障。

打好基础,做示范,扩张产业“延展力”

一是政府承担,为群众降低风险。阿尔乡镇大果沙棘经济林产业发展过程中,尽量拿出集体土地,由政府承担大部分风险,为群众做示范。现已种植大果沙棘(深红秋)面积2000余亩,该大果沙棘品种产量高、品质优,亩产量将达到1至3吨,未深加工的大果沙棘,市场价格为每亩1.75元,按亩产量1吨计算,亩产值将达到3500-4000元,沙棘具有药用价值和饲料价值,同时沙棘的果实也具有很高的营养价值。沙棘进行深加工后,可做沙棘果汁、沙棘醋、沙棘酒等,经济价值也将翻倍。现已有部分企业负责人与相关负责人联系,力争在果子成熟期,打开销路、打开市场,真正做到为农民创收增收。

二是改变传统发展模式,提升农民竞争力。如何提升畜牧业发展竞争力,阿尔乡镇的做法是以集中化、科学化养殖代替单一的、分散的传统化养殖模式,通过建立农民专业合作社的形式,提高农民竞争力降低投资风险,延伸畜牧业发展方向,新建屠宰场等模式,发展立体化畜牧产业,提高竞争力、扩大影响力。

为充分提高阿尔乡农业产业竞争力,近年来,阿尔乡镇党委、政府坚定不移的举生态旗、打生态牌、走生态路,坚持“旧”中谋变,创新思路,朝着多功能、开放式、综合性方向发展新型立体农业,力争使阿尔乡农业产业引领全镇经济的发展。

(据彰武时报)

河北着手搭建 国家级京津冀农业协同创新平台

环首都现代农业科技示范带建设规划编制会议近日在河北农业大学召开。河北省环首都现代农业科技示范带成为科技部认定的第一批国家现代农业科技示范区之一,标志着河北省搭建起了第一个国家级京津冀农业协同创新战略平台。

建设环首都现代农业科技示范带,有利于推进京津冀农业协同创新发展,保障首都优质安全精致农产品供应,带动科技人员创新创业和成果转化,促进环首都扶贫攻坚示范区农民增收致富,同时改善北京生态环境。对示范带动京津冀现代农业协同发展,引领河北农业产业转型升级至关重要。

河北省将以毗邻北京的14个县(市、区)为核心区,按照市场引领、科技支撑、模式创新、三产融合的理念,打造集现代生态农业、都市农业、智慧农业、高效农业为一体的环首都现代农业科技示范带,使之成为具有明显示范意义的“四区一地一点”,即京津冀农业协同创新样板区、农业科

技术体制机制改革先行区、一二三产融合(第六产业)发展试验区、环首都扶贫攻坚与现代农业联动发展示范区,全省现代农业发展的新高地,京津冀农业协同创新的重要支点。

根据区域资源、创新资源和产业禀赋优势,示范带重点发展包括生态林果、绿色蔬菜、生态养殖、有机杂粮、营养健康食品、农业科技休闲旅游、互联网+现代农业科技服务等七大优势特色产业,形成一批农业高科技产业集聚区,打造一批竞争力强的农业特色产业集群,基本建成国内一流的现代农业产业体系,实现农业发展方式的根本性转变。

为保证示范带建设的各项任务落实,将建立部省会商、京冀合作和省市县联动机制,建立股权投资基金、政府投入等多元化投融资体系,激活农业科技英才资源,制定完善一揽子含金量高的推进政策。

(李艳)

移民村走上生态农业致富路



湖北省丹江口市六里坪镇孙家湾村是南水北调中线库区的移民大村,其中外迁移民2353人,后靠安置955人,现在全村共453户1596人。为让土地资源产生更大效益,孙家湾村利用临近武当山和十堰市的地理优势,大力发展蔬菜种植,面积已达1200亩,并引进农业龙头企业建设占地1000亩的国家级生态农业示范园。2014年,孙家湾村农民人均纯收入达到8000多元,走上了健康发展的生态农业致富路。图为村民陈燕(中)在承包的大棚里采摘香菇。

新华社记者 郝同前 摄影报道

中国菜篮子 绿色嘉年华 第六届中国·四川(彭州)蔬菜博览会开幕

本届菜博会秉承“绿色·生态·健康”的主题,以服务“三农”,促进农民持续增收和推进产村相融、美丽新村建设为目标,突出蔬菜全产业链,全面展示四川蔬菜产业的发展路径、全产业链营销、蔬菜产业新技术、新品种、新模式、新理念,以及产村相融发展成果的全国性蔬菜产业发展盛会。

国家农业部副部长屈冬玉,四川省政协副主席陈放,成都市政府市长唐良智,国家农业部信息中心主任张兴旺,四川省政府副秘书长赵学谦,四川省农业厅厅长任永昌,成都市委副书记李昆学,意大利共和国驻重庆总领事馆总领事 Sergio Maffettone (马非同)及嘉宾,新疆维吾尔自治区农业厅厅长艾克拜尔·吾甫尔,成都市政府副市长谢瑞武,国家农业部市场与经济信息司副司长王小兵,国家农业部种植业管理司副司长何才文,青海省西宁市政府副市长金九辰,四川省农业厅副厅长涂建华,四川省发改委党组成员,以

工代办主任邓长金,四川省财政厅监督检查局局长李泽民,四川省质监局总工程师毛建,河北省农业厅副厅长段玲玲,重庆市委农工委委员、总农艺师刘保国,成都市委副书记李德龙;彭州市四大班子主要领导;北京、上海、重庆、新疆、陕西、贵州、广东、宁夏、山西、青海等四川蔬菜主销省(市、区)相关部门、企业、科研院所的负责人;四川21个市(州)农业主管部门负责人;成都市19个区(市)县相关部门负责人;全国蔬菜产业领域知名专家、学者等嘉宾应邀出席开幕式。

第六届菜博会继续推行“田园办会、展销一体、群众参与”模式,依托规模化、标准化的蔬菜基地和蔬菜主题公园,直观展示大地蔬菜天然生态和都市现代农业田园生态实景,以及“全产业链提升蔬菜产业附加值、产村相融促进幸福生活”的都市现代农业和新农村建设成果。博览会期间,除开幕式外,还策划了一系列群众喜闻乐见、贴近生活的“蔬菜嘉年华”活动,是一次集“高端论坛、招商引资、贸易洽谈、展示展销、田园体验、乡村旅游”为一体的“绿色峰会”。

总体上看,第六届菜博会具有以下四个鲜明特点:

一是展会“节俭、务实”,接地气。本届菜博会将严格按照中央“八项规定”要求,积极推行“政府搭台,企业主体,市场运作,群众参与”的方式,借力菜博会平台不断增进政企交流合作,充分发挥行业优势,切实实现节俭、务实、高效的目的,进一步提升四川大地蔬菜的美誉度和影响力。

二是展场由点、线向面扩展,美丽田园尽收眼底。本届菜博会开幕式及相关活动都在四川彭州国家级现代农业示范区举办,以规模化标准化的蔬菜基地、蔬菜科技园、蔬菜科技博览园、农产品加工产业园、“畔水清江”等为平台,开展展示展销、商务洽谈、农耕体验、乡村骑行、田园美食、“一元”蔬菜超市等系列活动,实现菜博会由成果展示、交流合

作向展示现代农业一二三产业融合发展、休闲观光旅游转变,引领全省现代农业跨越发展。三是“互联网+微菜博”,彰显时尚味。本届菜博会建立了全新的“掌上智能菜博”平台——彭州蔬博会,借助互联网和移动技术,开展掌上浏览菜博会,抢眼四川蔬菜“新、奇、特”。开展“逛菜博拍美图”、“游乡村秀美景”等随手拍活动,并在四川在线、四川农网微信公众号等新媒体发布和推送。使用“二维码”扫描技术,抢“一元蔬菜”优惠券兑换一公斤时令蔬菜,让市民和游客亲身体验互联网技术带来便利和优惠。

四是全产业链展示,更具特色。总展示区共6000亩,其中核心展示区1000亩,设置蔬菜主题公园一个,全面展示四川大地蔬菜从集约化智能育苗、机械化耕作、标准化生产、采收后处理加工、质量安全追溯体系到物联网技术应用等现代技术。设置“畔水清江”、“小组微生”等“产村相融”示范点,重点展示以蔬菜产业为媒介,产业基地与新农村统筹规

划、一二三产业互动发展的建设成果。设置农耕文化雕塑造型,打造都市现代农业乡村旅游艺术景观,让广大市民和游客在体验田园风光的同时真正感受现代农业孕育的“蔬菜文化大餐”。

11月1日下午,在四川彭州牡丹锦酒店举行了现代蔬菜产业发展论坛和项目推介与签约仪式。共签约亿佰家四川彭州(九尺)冷链物流产业园项目、四川国际农产品交易中心三期特色农产品商业mall项目、生态农业化肥零增长项目3个;协议资金23.2亿元;与西宁市人民政府、成都壹源农产品有限公司等签订农业战略合作项目3个,农产品营销项目22个,营销量61.8万吨,营销总额10.74亿元。

“中国·四川(彭州)蔬菜博览会”是四川省唯一由中华人民共和国农业部 and 四川省人民政府共同打造的一个重要农业会展品牌,自2010年起,已连续成功举办五届,对推动四川省蔬菜产业快速发展,保障全省城乡居民蔬菜需求,有效调剂全国“菜篮子”供应和促进农民增收发挥了积极作用。菜博会已成为展示四川蔬菜产业发展成果的窗口,促进行业交流合作和贸易发展的平台,同时也成为四川城乡居民秋游、聚会、感受丰收喜悦、品尝时令菜蔬的绿色嘉年华。

本报讯(记者 张健)11月1日,秋高气爽,享有“中国蔬菜之乡”美誉的彭州市,嘉宾云集。上午10时,由中华人民共和国农业部和四川省人民政府主办的第六届中国·四川(彭州)蔬菜博览会(以下简称第六届菜博会),在彭州市(濠阳)蔬菜科技产业园盛大开幕。

本届菜博会秉承“绿色·生态·健康”的主题,以服务“三农”,促进农民持续增收和推进产村相融、美丽新村建设为目标,突出蔬菜全产业链,全面展示四川蔬菜产业的发展路径、全产业链营销、蔬菜产业新技术、新品种、新模式、新理念,以及产村相融发展成果的全国性蔬菜产业发展盛会。

国家农业部副部长屈冬玉,四川省政协副主席陈放,成都市政府市长唐良智,国家农业部信息中心主任张兴旺,四川省政府副秘书长赵学谦,四川省农业厅厅长任永昌,成都市委副书记李昆学,意大利共和国驻重庆总领事馆总领事 Sergio Maffettone (马非同)及嘉宾,新疆维吾尔自治区农业厅厅长艾克拜尔·吾甫尔,成都市政府副市长谢瑞武,国家农业部市场与经济信息司副司长王小兵,国家农业部种植业管理司副司长何才文,青海省西宁市政府副市长金九辰,四川省农业厅副厅长涂建华,四川省发改委党组成员,以